

**Маргарита Михно**



**Заместитель заведующей библиотекой Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники**

**Анна Федотова**



**Заведующая библиотекой Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники**

## **БИБЛИОТЕКА БГУИР – 60 ЛЕТ В СЕРДЦЕ УНИВЕРСИТЕТА**

В 2024 г. библиотеке Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники (библиотеке БГУИР) исполняется 60 лет. За время своего существования она стала неотъемлемой частью академической жизни университета, предоставляя студентам, преподавателям и исследователям доступ к богатому фонду научной литературы и различным электронным информационным ресурсам. Библиотека гордится своими компетентными сотрудниками и созданной единой многофункциональной средой обучения. За прошедшие десятилетия проделана колоссальная работа. Давайте вспомним как все начиналось и в каком направлении мы движемся в настоящее время.

История библиотеки началась одновременно с основанием Минского радиотехнического института (МРТИ – ныне БГУИР). 15 марта 1964 г. МРТИ открыл свои двери для первых студентов, а библиотека – для читателей. Благодаря книгам, переданным Белорусским политехническим институтом (БПИ – ныне БНТУ), фонд молодой библиотеки на момент открытия насчитывал около 30 тыс. экз. изданий. За первые 6 лет существования ее фонд увеличился более чем в 7 раз. В формировании фонда на начальном этапе путем добровольной передачи части своего фонда участвовали Государственная библиотека БССР им. В.И. Ленина, Правительственная библиотека им. А.М. Горького, библиотеки Академии наук БССР и др. Для

читателей и сотрудников университета была организована работа 15 библиотечек-передвижек (прототип кафедральных библиотек) в кабинетах и лабораториях кафедр. Для улучшения работы библиотеки из представителей кафедр и общественных организаций был создан Совет библиотеки, работал кружок повышения квалификации «Минимум библиотечной техники» [1, с. 27–28].

В 1980-х гг. библиотека располагала уже двумя студенческими читальными залами, залом для научных сотрудников, сотрудников института, залом периодики и домашним абонементом. При общежитии также функционировал студенческий читальный зал. Для удовлетворения запросов профессорско-преподавательского состава по межбиблиотечному абонементу выписывалась и получалась литература из других библиотек Советского Союза. Кроме того, с учетом специфики МРТИ, из различных научно-информационных центров СССР выписывались библиографические и информационные указатели, списки переводов, патентов и стандартов [1, с. 36].

С 1992 г. начинается новая «электронная» веха в истории библиотеки: ведется электронный каталог. В 2002 г. разработан первый сайт библиотеки и приобретена сетевая версия АИБС «MARC-SQL» (версия 1.6). Для самостоятельной работы студентов с ноября 2004 г. открыт читальный зал. Электронная библиотека – совместный проект ОАО «Приорбанк» и БГУИР. Открытие Электронной библиотеки было приурочено к 40-летию со дня основания БГУИР [4, с. 11].

В сентябре 2009 г. открылся Информационно-образовательный центр электронных ресурсов и услуг (ныне – читальный зал № 2), оснащенный современной техникой. С сентября 2011 г. на абонементе начальных курсов в 4-м учебном корпусе БГУИР внедрена автоматизированная книговыдача по электронным студенческим билетам [3].

В соответствии с современными научными тенденциями и всемирной инициативой открытого доступа к информации, сотрудниками библиотеки в 2014 г. был создан репозиторий БГУИР – информационный ресурс, который в настоящее время содержит более 40 тыс. документов и первым в Республике Беларусь получил Международный стандартный серийный номер ISSN



Читальный зал № 1, 1977 г. Фото из архива библиотеки БГУИР

2410-4655. Репозиторий зарегистрирован и индексируется в основных наукометрических каталогах и агрегаторах: HOPA, RAMP, Unpaywall, BASE, WorldCat, GoogleScholar, ROAR, CORE.

С 2020 г. электронный каталог библиотеки БГУИР работает под управлением автоматизированной информационно-библиотечной системы (АИБС) «МегаПро», которая позволяет комплексно автоматизировать основные библиотечные процессы, управлять информационными ресурсами и организовывать доступ к ним. АИБС «МегаПро» обеспечила удобную и эффективную работу с электронными каталогами библиографических данных и цифровым информационным контентом. Пользователи библиотеки теперь могут воспользоваться различными сервисами для доступа к информации, поиска, просмотра и удаленного заказа необходимой литературы, а также работы в личном кабинете. Особое внимание следует уделить возможностям АИБС «МегаПро»: его браузерный пользовательский интерфейс интуитивно понятен, а электронный каталог доступен не только внутри библиотеки, но и в открытом доступе в Интернете, включая мобильную версию.

В настоящее время библиотека БГУИР – это библиотека одного из крупнейших учреждений высшего образования (УВО) Республики Беларусь. Она располагает уникальным фондом технического профиля, насчитывающим более 1,6 млн экз. книг и периодических изданий. Библиотека занимает площадь 1820 м<sup>2</sup> и расположена в 4 учебных корпусах университета. Для читателей организована работа 2 учебных абонементов и абонемента художественной литературы,

## Бібліятэкі ВУ

7 читальных залов. В библиотеке БГУИР функционируют 8 отделов: комплектования, каталогизации, обслуживания и хранения фондов, обслуживания начальных курсов, отдел справочно-библиографической и информационной работы, электронных ресурсов, автоматизации библиотечной деятельности и сектор социокультурной деятельности.

На данный момент библиотека БГУИР является неотъемлемой частью образовательного процесса и научной деятельности университета. Все библиотечные процессы максимально интегрированы в электронную



Информационно-образовательный центр электронных ресурсов и услуг, 2009 г. Фото из архива библиотеки БГУИР

обучающую среду университета. Библиотека не только обеспечивает информационное сопровождение образовательного процесса, но и является надежной опорой для научного сообщества УВО. Сотрудники библиотеки БГУИР активно занимаются продвижением публикационной активности ученых, наукометрическим анализом, сопровождением результатов научной деятельности. Работают с профилями в системах Science Index, ORCID, Google Scholar, Lens.org и др.

Библиотека тесно сотрудничает с сектором продвижения в международных рейтингах университета, предоставляя аналитическую информацию о деятельности подразделений БГУИР на соответствие наукометрическим показателям. Кроме того, проводятся совместные циклы семинаров «Бренд ученого» для профессорско-преподавательского состава, способствующие укреплению бренда университета в международном научном сообществе.

Библиотека разработала электронную библиотечную систему БГУИР, которая представляет собой унифицированное про-

странство, объединяющее базы данных (БД) собственной генерации: электронный каталог с полнотекстовыми материалами, репозиторий БГУИР, БД Электронных образовательных ресурсов, БД «Диссертации» (доступ к диссертациям осуществляется в режиме защищенного просмотра), а также внешние электронные информационные ресурсы, доступ к которым организуется на основе заключенных договоров с правообладателями. Библиотека БГУИР также участвует в тестировании, анализе и последующем приобретении электронных информационных ресурсов.

В настоящее время все силы направлены на создание единой точки доступа обучающихся к ресурсам университета, в том числе электронным ресурсам и услугам библиотеки: от поиска в каталоге до автоматических уведомлений о задолженностях. Одно из последних достижений 2023 г. – это создание в личном кабинете студентов интегрированной информационной системы «БГУИР: Университет» раздела «Библиотека», который в тоже время связан с АИБС «МегаПро». Этот комплекс мероприятий позволяет просматривать расписание, рейтинг, заказывать справки, а теперь еще содержит отдельный раздел

для библиотечных ресурсов. Ежедневное обновление информации из БД позволяет студентам видеть список книг, которые они взяли, место и дату их получения, а также информацию о задолженностях. Кроме того, предоставляются ссылки на основные ресурсы библиотеки, каталог и новости, что позволяет получать доступ к актуальной информации в любое время и из любого места, в том числе осуществляя удаленный заказ.

В систему электронного обучения интегрирован показатель книгообеспеченности. Это означает, что сформированный автоматически список литературы по конкретной дисциплине содержит ссылки на заказ книг либо прямые ссылки на репозиторий БГУИР. Тем самым студент пропускает этап поиска литературы в электронном каталоге. Преподаватели легко получают доступ к показателям книгообеспеченности и спискам основной и дополнительной литературы в один-два клика, оперативно связываются с библиотекой для приобретения изданий.

Совместно с Национальным центром интеллектуальной собственности по инициативе Всемирной организации интеллектуальной собственности в 2021 г. подписано соглашение, в соответствии с которым на базе библиотеки начал свою работу Центр поддержки технологий и инноваций. Центр способствует активизации изобретательской и инновационной деятельности, популяризации знаний в области интеллектуальной собственности. Мы предоставляем доступ к специализированным патентным ресурсам и оказываем помощь молодым изобретателям в поиске патентной информации.

Библиотека БГУИР активно занимается выпуском электронных изданий: библиографических списков по актуальным темам, библиографических списков, посвященных ученым университета и ежеквартальный бюллетень новых поступлений литературы.

Мы активно поддерживаем инициативу БГУИР в продвижении инклюзивного образования. Сотрудники библиотеки приняли участие в обучающем курсе «Инклюзия. Библиотеки. Литература» [2].

Активно ведется и культурно-просветительская деятельность. Уже стали традиционными «Медленные чтения», которые проводит литературовед и мастер художественного слова, библиотекарь I категории абонементной художественной литературы Юрий Иванович Максименко. Медленные чтения прошли по произведениям Янки Купалы, Михаила Зощенко, Яна Борщевского, Михаила Булгакова и др. Регулярно для студентов проводится «Литературный квест: библиотечный лабиринт». Для первокурсников – практические занятия «Основы информационной культуры», групповые занятия по формированию у студентов навыков работы с электронными ресурсами.

Сегодня сложно представить современную библиотеку без профиля в социальных сетях. Мы активно ведем странички в Facebook (<https://www.facebook.com/library.bsuir>), «ВКонтакте» ([vk.com/library.bsuir](https://vk.com/library.bsuir)), Instagram (@bsuirlibrary) и первые среди университетских библиотек Беларуси начали снимать видео в TikTok (<https://www.tiktok.com/@bsuirlibraryofficial>). Поддерживаем также и международное движение «Bookcrossing».

Все вышеперечисленное представляет лишь малую часть того, что делают сотрудники нашей библиотеки. Они постоянно адаптируются к быстро меняющимся тенденциям времени. Мы занимаем устойчивую позицию

в экосистеме университета, обеспечивая накопление, формирование и использование информационных ресурсов.

Подводя итог, можно сказать, что основными направлениями деятельности библиотеки БГУИР на современном этапе являются: обеспечение образовательного процесса; создание и поддержка ресурсов открытого доступа; информационно-аналитическая деятельность, связанная с мониторингом и поддержкой публикационной активности исследователей; формирование информационной культуры пользователей; продвижение научно-образовательных ресурсов в мировое информационное пространство; продвижение университета в международных рейтингах.

Библиотека продолжает развиваться и совершенствовать свою работу, чтобы оставаться актуальной и полезной для всех своих пользователей. Летопись библиотеки БГУИР продолжается. И какой она будет еще через десятки лет, зависит от нас и от тех, кто придет нам на смену. Совместными усилиями мы сможем добиться многого! Особенно, когда в эту работу вложена душа, сердце и любовь к читателю и книге.

## ЛИТЕРАТУРА

1. **Белорусский** государственный университет информатики и радиоэлектроники: история и современность (1964–2014 гг.) / Л. В. Николаева [и др.]. – Минск : БГУИР, 2014. – 878 с.
2. **Заренок, Н. В.** Опыт участия в обучающем курсе «Инклюзия. Библиотеки. Литература» / Н. В. Заренок // Непрерывное профессиональное образование лиц с особыми потребностями : сборник статей IV Международной научно-практической конференции, Минск, 9–10 декабря 2021 г. / Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники ; редкол.: А. А. Охрименко [и др.]. – Минск, 2021. – С. 90–91.
3. **История** библиотеки [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://library.bsuir.by/ru/istoriya-biblioteki>. – Дата доступа: 17.01.2024.
4. **Основные** этапы становления и развития МРТИ–БГУИР (1964–2019 гг.) / Е. Н. Живицкая [и др.] // Вышэйшая школа. – 2019. – № 1. – С. 7–13.

## Summary

This article is dedicated to the 60<sup>th</sup> anniversary of the Belarusian State University of Informatics and Radioelectronics library, which has become an integral part of the academic life of the university.